

■收藏周刊记者 潘玮倩

## 广美绘画艺术学院副院长陈朝生： 王肇民先生给广美水彩留下宝贵艺术财富

广美水彩有着深远的艺术渊源，在四十多年、七代人的传承接力与探索行进中，沉沉实实地展现出一种西画引入的源头和一股宽厚及日益强大的学院传统激流。几代艺术家的创作积淀蔚为壮观。其中，王肇民先生对学院雄强博大的水彩艺术品格，投以了毕生精力，做出了巨大贡献，他可说是我们共同的先生、共同的老师。

王先生的创作实践，便是倾其一生精力的写生研究。这既是王肇民先生为百年水彩艺术史缔造的一座艺术高峰，也是广州美术学院水彩画传统中最宝贵的艺术财富之一。

王先生在《画语拾零》里对写生与创作的阐述是精辟的：“创作，基本上有两种方法。一种是理想的方法，画的是理想画，崇尚的是理想美；一种是写生的方法，画的是写生画，崇尚的是自然美。有人以理想画为创作，以写生画为习作，以制作方法决定作品的性质，我也不同意这个意见。一幅好的写生画，是作者对现实事物的自我表现，是美术史上永远绚丽的花朵，与理想画有同等

的价值。”王先生接着也提出创作的三个标准：“(1)在内容上有自己的独到见解；(2)在形式上有自己的独特风格；(3)画得比现实更高、更美、有社会意义。任何一件作品，能达到这三个标准，就是创作，否则就是习作。无论理想画、写生画、创作和习作的界限都是如此。”

毋庸置疑，忽略写生的积累和视觉感受力的锻炼，其实是忽视对生活深处的领悟与视觉形象的提炼和再创造。仅仅对生活进行简单的“截图”和拼凑，只是解决一个构图内容的练习，无法感受鲜活的生命形象，更不用说锤炼本质造型和架构画面张力。我们知道，王肇民先生对写生与创作的画语并不深奥难懂。在他扼要简明的画语中，遵循的往往是艺术创作最淳朴的规律和准则。然而，王肇民先生却在这种平凡而不平淡的写生中做出了不同凡响的大创造，在向来被认为缺乏“主题思想”的静物写生中呈现出一种富有东方诗意的情感追求和鲜明艺术主题的表达。从先生精彩绝伦的静物作品中，我们可以感受到回归到视觉意义的本质研究。在浑然天



■王肇民《广钢工地》40×55cm 1959年

成中融注了自身深邃的文化学养与诗性气质，使画作凝重、悠扬而回味无穷。诸迪先生讲，“‘论’与‘诗’支撑和滋养了王肇民的画，使得他素朴的艺术具有

2021.9.5  
星期日  
责编：潘玮倩  
美编：梁瑛毅  
校对：姚毅

## 广美工艺美术学院院长齐喆： 那是最好的时光吧 ——我和我的老师郑爽

我第一次见到郑爽老师是在1993年秋天，那年我考入广州美术学院，学校给我们安排了名师讲座。第一场讲座是王肇民先生来讲，第二场主讲人就是郑爽老师。我看着讲台上的郑老师，她气质优雅，娓娓道来，讲述了她传奇般的出身和自己的版画创作，这一切深深吸引了刚进美院的我，这就是我想象中美院教授该有的样子吧。

1994年第八届全国美展广东省展在广州画院美术馆展出，我和同学相约去看，坐了好久汽车。在展厅中看到两幅郑老师作品，其中一幅叫《夏天的故事》，一棵伟岸的树上盛放着硕大荷花玉兰，树上挂着一个空空鸟笼，鸟儿不知飞去哪了，这是我第一次见到郑老师的版画原作，这幅水印木刻当时瞬间就击中了我，它让我深深感受到了版画的美，很震撼。

1995年左右，郑爽老师出版了她的第一本个人画册，这本画册比较完整地呈现了郑老师的整体创作面貌，也基本上决定了我在本科毕业以后选择木版画作为自己读研究生的专业方向，这显然与郑老师作品留给我的美好印象有很大关系。我太爱这本画册了，还多买了几本寄给朋友，现在它已绝版，而我家中依然有珍藏。

2000年我读研究生时，郑老师已退休，但还在担任广东省美协版画艺委会主任。我作为版画系研究生，常参与一些版画艺委会活动，也就从那时开始，有机会跟郑老师更近距离接触。又过了几年，我给《美术观察》杂志做“时代人物”栏目时，对郑老师的艺术人生做了访谈，发现无论是她的人生还是艺术，都是那么独特和不可复制，于是我们前前后后谈了二十几次。这批语音资料，我整理成18万多字的厚厚一本，郑老师又花了一两个月时间，从头到尾仔细

看了，亲笔在打印稿上做了修正和校对，这份稿子十分珍贵。也因这次非常深入的访谈，我和郑老师的感情应该说比一般师生要亲近了很多，连她家最怕人的猫咪见了我都不躲不藏，甚至直接跳我身上蹭我。我甚至还和关小蕾师姐一起陪郑老师在岭南画派纪念馆前的荷花玉兰树下埋葬了她的爱猫黑黑。

后来我留校任教，看望郑老师更方便了，每次见面，聊天内容不仅限于版画专业创作，也包括艺术教学、人生不同时期遇到的困难和解决方式等等，我们谈感情，也谈生死，我们谈艺术，也谈名利，总之天南地北无所不谈，也常约着去吃饭，一起去看展览或到处走走，常见面的还有几位版画系师姐，像关小蕾、黄晓虹、詹晨、蔡忆龙，还有万小宁老师，我们还建了个常聊天的微信群。

2013年，我要办第一次个人展览，想请郑老师在开幕式致辞，郑老师爽快答应，认真准备发言稿，我看她反复修改的草稿和细细誊写的正稿，很感动，扫描保存了起来。她如此这般为一个学生的展览准备致辞，这让我今天面对我的学生个展时也格外重视。在我的展览开幕时，郑老师做了很精彩的发言。此后出版画册，我就把老师的讲稿变成了我画册的序言《单纯的人 直接的画——齐喆和他的版画》。郑老师很少给别人写评论，这篇文章从我的人到作品，都有着郑老师独特的感受和认知，用属于郑老师的语言娓娓道来，平淡中透露着鼓励和期望，以及对我人品的肯定，我非常感动。《光明日报》发表我的作品时，也选用了这篇文章，不过题目被改成了《南北交辉印新彩》。

2016年，郑老师80岁，她希望把自己最完整保存的一套版画和水彩作品捐赠给广东美术馆，捐赠展览很成功，



■郑爽在齐喆为其写的评论文章上的留言。

那么多人都来参加了，那天，郑老师笑得很开心，大家拍了很多很好看的照片。广东美术馆要给她出画册，郑老师希望我能为她这本画册写篇文章，我觉得义不容辞，还会有谁比我更熟悉郑老师的作品呢？我认认真真写了8000多字的一篇《自我的光芒——我看郑爽的艺术和人生》，当郑老师看到这篇文章后，她给我发了条微信，说看到这篇文章感动得流下了眼泪，因为她觉得这是非常理解她的人生和艺术的一个同行给她写的评论，她很感谢我。我觉得这是我写这么多文章以来最大的荣耀。2017年画册出版，这篇专论也发表了，郑老师让我去她家取书，她在画册扉页上写了几句诗：“大自然 我的上帝 今天我才知道只有我一个人的时候 你才肯接见我——送给齐喆留念 郑爽 2017.9.2。”又在我的文章前面写道：“谢谢齐喆为我写的前言，这个文章写的很像我。郑爽 2017.9.2。”这本画册我会珍藏，因为它纪念着我们师生间的理解和感情。

近十几年来，我可能是跟郑爽老师接触和交流最多的学生，我认为自己非常理解这位老师和女艺术家，虽然她外表非常谦和，但事实上有一颗非常强大的内心。她在人生的重大节点和对待自我的艺术和自我的选择上，有着男性都不具备的清醒判断和感知力以及决断力。我常说郑爽老师外表像一个圆形，很温和，但她内心里有一个正方形，棱角分明，任何人也不能越过边界，否则就会碰得头破血流，这就是我心目中的郑爽老师。

今年8月12日是郑爽老师85岁生日，因为去年郑老师在上海，我们已有近大半年时间没有见到她。在她生日前夕，我和潘老师还有几位师姐聚在一起打电话给老师，一一向她问候，祝她生日快乐，她清晰记得我们每一个人，很开心，说想念广州，要回来取她的东西。郑老师一切都好，这是近期让我最开心的一件事。

今天是广州美院开学的第一天（编者注，2021年9月2日），9月到了，也意味着马上要到教师节了，我很想念我的老师，也是我艺术上的同行——郑爽老师。非常幸运能有缘分和这样一位中国当代伟大的艺术家有过十多年非常深层次的交往，我觉得这段经历对我从艺和做人、对我的一生都有很重要影响。我也衷心祝愿我的老师——郑爽，在远方健康、喜乐。